

EL PUEBLO

AÑO VI

Número suelto, 5 céntimos

Alicante: Sábado 21 de Marzo de 1908

Redacción y Administración, Rafael Terol, 3

Núm. 1.306

Mucho ruido...

Un periódico de Madrid y varios de esta capital, han publicado y comentado el suceso del primero, estrenos que bien podríamos llamar de encargo.

Tanto es así, que en otras ocasiones y circunstancias, ha sido separado el Director de la Escuela Superior de Comercio de Alicante, y nadie ha movido la pena en favor del funcionario declarado cesante.

Y ahora bien, ¿qué ha ocurrido para que el Director de la referida Escuela haya sido destituido? Nosotros, en estos momentos, nada tenemos que decir, pero si tenemos que añadir algo, y es, que si el señor ministro de Instrucción pública ha obrado con don José Sáez López del modo que lo ha hecho, su fundamento tendrá, pues el periódico madrileño en cuestión bien claro dice en uno de sus párrafos que dicho ministro prescinde en absoluto de recomendaciones, y esto, puede ser una prueba evidente y absoluta de que, al destituir al actual Director de la Escuela de Comercio, lo habrá hecho obrando con la más estricta imparcialidad.

Por lo tanto, bueno será que todos esos colegas no se apasionen y procuran ser más pericos e imparciales en un asunto que está pendiente de discusión.

Cria cuervos...

«Requiero el parecer de los periodistas independientes y desenfadados que dicen siempre leal sentir, sin contemplaciones, mis queridos amigos Carmen Burgos, Nakens, Leroux, Soriano, Frou, Magdaleno de Castro, Manuel Buello, Castroví, Dióntea, Cortón, Gilard, Villanueva, Cantadaro, de Valencia, Fray Gerundio y otros como ellos. Desearía saber sus opiniones sobre este punto, ya que, de los enemigos de dentro de casa, y sobre lo tocante a la defensa del periodismo contraria, insistente acción clerical.»

José Ferrández»

El ilustre rector de *El País* que ha escrito las anteriores líneas, ha dado el valor de pedir a Miguel Moya que expulse de la Asociación de la Prensa a todos los redactores, propietarios, empresarios, etc., etc., de periódicos ultramontanos, por hostiles al periodismo, al cual dañan y difaman con todas sus fuerzas, sin perjuicio de utilizar todas sus vías, siendo verdaderos enemigos domésticos, envenenadas aliadas que olavan su diente en el mismo pecho que les da calor y vida.

Me place que el insigne escritor requiera mi modesto juicio sobre esta cuestión, pues así me da ocasión de echar por la boca algo de lo mucho que llevo dentro del corazón.

Que la Prensa clerical realiza una campaña furiosa, desenfrenada y con armas de la peor ley contra la Prensa independiente, es la mala, como las plumas negras escriben, es cosa que no puede ignorar nadie que sea éste entre periódicos.

Desde el enjicchio secreto del confesonario hasta al mensajero solemne de los Congresos católicos; desde la hojita anónima y volante hasta la excomunión; desde la chirigota insulta hasta la calumnia más grosera, todo lo utiliza el clericalismo sin freno y sin conciencia para restar lectores al periodismo liberal. De los tiros de estos implacables enemigos no se han librado ni siquiera esos diarios que tanto pastorean por no disgustar a la Iglesia; sé de jesuitas que niegan la absolución sacramental a los que lean *La Correspondencia*, y no hace mucho tiempo que un obispo incluyó entre la lista de los periódicos vitandos al quotidiano *A B C*.

No se me oculta que siendo la Prensa ultramontana y la liberal enemigas irreconciliables en ideas y tendencias, forzosamente han de hacerse enemigos y sería tan ridículo como insensato el que vertieran mutuamente sobre sí el doloroso pombo del elogio y la lisonja. Pero dentro de esta ostentosa tenaz y sin trégua, en el terreno doctrinal, cabe la caballería, la cortesía, la buena fe, el respeto mutuo, la consideración personal y hasta la generosidad magnánima en determinados casos y circunstancias.

Pero esto, que es elemental y se da siempre por entendido en toda las publicaciones, por hostiles que sean entre sí, lo desconoce en absoluto la Prensa en sus diversas fases y matizos.

Tratándose del periódico independiente, de la Prensa liberal, del verdadero periodismo, ya no reconoce diques á su furia, baba de rabia, arrancas con uñas y dientes, no contra las ideas, sino contra las personas, la vida privada, las empresas editoriales, los redactores, sus familias, envenenándolo todo con la difamación y la calumnia, viendo en todas las frases *chantage*, traiciones, fines torcidos, móviles repugnantes, hombres sin honor y sin conciencia, capaces de todas las infamias, tsahándoles de impíos y diabolos, inventando manchas y vicios que los encierra sin escrupulo, ciego en su furor de exterminio de toda la Prensa liberal.

Y todo esto lo son ruijo y estrépito, para que el escándalo quenda y las suspiccias de cierto lleguen á todas partes, á ver si baja la suscripción del periódico enemigo ó ver si se logra que triunfe la inimicidad entre el desprecio general.

Para conseguir estos aviados fines cuenta la buena Prensa con infinitos medios y con auxiliares eficaces y poderosos. Allí donde la Iglesia tiene un adepto allí cuenta con un aliado; tras ella van legiones inmensas de almas piadosas que laboran sin cesar para erruir al periódico liberal y dejar sin pan y sin honor á los que los escriben y redactan. ¡Cuántos periodistas se ha tragado el vallejo á impulso de este traidor de zapa! ¡Cuántos periodistas han muerto en la miseria por haberles puesto la prosa la Prensa ner!

Cómo se realizan estas campañas de muerte y exterminio de la Prensa liberal y con qué malas artes, véase el que todavía duda en *El Siglo Futuro*, *El Universo*, *El Correo Español*, *Revista Popular*, *La Lectura Dominicil*, *El Correo Catalán*, *La Semana Católica* y otras publicaciones análogas. Allí están estampadas las frases que forman el vocabulario de la taberna y del lupanar, allí se desgarran honras y reputaciones con la mayor sangre fría, allí se difama á toda una Empresa y Redacción periodísticas porque si, porque no está en su campo, porque la consigna es destruir á todo periódico que salga á luz sin previa aprobación eclesiástica.

Y entre tanto, ¿qué hacen esos rojos, toda esa gran Prensa continuamente ultrajada y cuya muerte es anhelada por el periodismo ultramontano? Nada absolutamente, cosa la venga puesta sobre sus ojos, todavía halagan á la Iglesia sin cesar, ofreciendo incierto á los obispos y haciéndose jalea ante la primera monja ó fraile que se cruce en su camino.

Les gusta á estos caros colegas que el clericalismo les dé con la badila en los nudillos, olvidando que la Iglesia es como cierta clase de hembras, que sólo son blandas con el chulo que les aporta. Razón tiene el P. Ferrández, y muy sobradamente, en pedir que el periodismo verdadero arroje de su Asociación á toda esa mezanza de ingratitos de alma torcida que después de usufructuar los múltiples beneficios que la Asociación de la Prensa les otorga, olvidando lo que son y el malévolio fin que les anima, luego emplean todas sus energías en hacer guerra sin cuartel al periodismo á cuya sombra vienen y comen.

Miguel Moya no hará lo que *El País* pide, y no lo hará porque sobre este particular, también él tiene la conciencia firme, pues *El Liberal* de Madrid y sus hermanos de provincias, tienen la consigna de no desentender (esta era la frase de Darío Pérez) jamás en cosas de Iglesia.

Cuando comenzó á publicarse *El Liberal* de Barcelona salió muy orondo con briosas campañas anticlericales; pero enseguida se acostó Moya, no encontrando medios más caballerescos para darles la puntilla que orienar que no se pagase á los que las hacían, ordenó la que se había anticipado con gusto Darío Pérez, aunque en sentido más amplio, pues la

hizo extensiva á casi todos los colaboradores de aquella época, tuvieran manos blancas ó negras. Sistema muy práctico para llenar déficits y que luego implantó con gran éxito *España Nueva*.

Esta misma consigna de adular al clericalismo la tienen el *Heraldo de Madrid* y *El Imparcial*, á los cuales trató Nocedal... como se mencionó por debilidad entre los tres.

La misma Prensa independiente tiene toda la culpa de la ruina que la amenaza y más culpa todavía la que por su historia y abuelo debiera mestizarse siempre y en todas ocasiones enemiga irreconciliable del clericalismo.

Creo que la petición del eximio periodista Ferrández no prosperará y que dentro de la Asociación de la Prensa seguirán cada vez más estimados y atendidos los necos, los cuales con el tiempo llegarán á expulsar de ella á los liberales, y herían muy bien.

FRAY GERUNDIO

SERVICIO ESPECIAL DE «EL PUEBLO»

Extranjero

POR TELÉGRAFO

Cambios

Sobre París: Francos á 1450'.

Sobre Londres: Libras á 28'82.

Acuerdo

Puerto Príncipe 20.

Los representantes de los Gobiernos extranjeros han acordado no prestar los Consulados y Legaciones como refugio á los indígenas haitianos.

Detenciones

Frankfort 20.

Después de las manifestaciones socialistas se han efectuado algunas detenciones. Ninguna importante se ha registrado digno de mención en las principales ciudades alemanas. En Berlín han sido detenidas cuarenta personas.

Nuevo complot

Odesa 20.

Ha sido descubierto un nuevo complot contra el Sha de Persia. En la residencia del tío del Sha se han encontrado documentos comprometedores para éste y otras personalidades.

Detenciones

París 20.

Se han practicado infinidad de detenciones, esperándose nuevos y sensacionales acontecimientos.

Buque incendiado

Washington 20.

En el buque de guerra *Monongahela*, estacionado en Guantánamo ha estallado un incendio que lo ha reducido á cenizas. Era un viejo buque de madera de 2.100 toneladas y montaba seis cañones. La tripulación ha sido salvada.

De Australia

Melbourne 20.

El Gobierno dispone grandes preparativos para recibir á la escuadra americana. El Senado ha tratado de la conveniencia de invitar á Roosevelt.

Abordaje

Nueva York 20.

El vapor *Corona de Castilla* ha abordado al vapor alemán *Kronprinz Wilhelm*, abriendole un boquete de 15 pies de largo por 10 de ancho. Hubo enorme pánico, pero no desgracias.

Alocución del zar

Petersburgo 20.

El zar dirige una orden del día al Ejército y á la Marina felicitando á las tropas rusas por la página gloriosa de la defensa de Port Arthur, calificando de vergonzosa su capitulación.

Tolstoi enfermo

Petersburgo 20.

Tolstoi sufre un ataque de influenza. Témese que á causa de la avanzada edad del celebrado escritor se agrave la enfermedad.

Rumor

París 20.

El periódico *Rouen* acoge el rumor de que el ministro de la Guerra ha autorizado el duelo entre Stoessel y el almirante Nebogatoff.

Polizones heridos

Berlín 20.

La Prefectura de policía comunica que durante las manifestaciones de ayer hubo nueve agentes heridos.

CORDIALIDAD CLERICAL

No es solamente en nuestra nación donde se deja sentir el malsano influjo de la Roma papal; donde domina el Vaticano allí surge unánime el clamor de protesta contra una política de desenfrenada ambición y egoísmo que es la característica que informa todos sus actos.

A las recientes manifestaciones y motines ocurridos en Italia contra lo que representa el odiado poder clerical, suceden en Alemania bien contundentes demostraciones de desafecto al Vaticano; entre los católicos de aquel imperio, y para corroborar esta afirmación copiamos un artículo que un clérigo alemán ha tenido la valentía de publicar en la *Gaceta de Francfort*.

Dice así:

«¿Cuánto durará este aún? Ni lo sé. Deconozco el alemán, dijo Pío IX en 1871 en una disuisión alemana. Leon XIII tampoco lo sabía y Pío X, menos aún. Ignorar el alemán es la característica de la política romana desde hace siglos. Y éso es cierto que ahora Roma se empeña en hostigar á los alemanes y traerles la discordia en lugar de la paz. Es un milagro que no se acabe aún la paciencia de los más resignados y que no explome: ¡basta ya!

Eso empezó con la encíclica *Canisada* en que no había más que ofensas para los protestantes que no se metían con injurias. Las faltas de tacto de Pío X, no tiene fin. Su catecismo llamado modesto, es un miserio espantoso (*extremo*) para denigrar á los protestantes á troche y moche.

Nuestros profesores de teología en las universidades alemanas son una viga en los ojos romanos. No le importa á Roma si el sistema inquisitorial de espionaje ofende al carácter alemán. No mandan nuncios que no saben una palabra de nuestra lengua. Han creado, bajo la dirección de Mons. Brugni, en la Secretaría de Estado, *La Correspondencia Romana*, que por cohete lanza al año modesto á lo alemán, nos dice que tal teólogo produce mala impresión en el Vaticano, que se le retira el título de prelado, ó que el Papa está ó no satisfecho de su retractación. Y en cambio ni un sólo periódico católico romano tiene correspondencia en Alemania, y así la calumnia, es tan fácil; hasta el diario estólico *La Gaceta Popular de Colonia* se indigna de la actitud despectiva con los alemanes de la prensa romana, siempre caprichosa y embuster.

Ya en el Concilio de Constanza nos dijeron: «Vosotros, alemanes, podéis querer con vuestro imperialismo; á nosotros, los romanos, pertenece la Iglesia.» ¡Sólo á ellos! Y en el Concilio Vaticano, de vergonzosa memoria, diócesis alemana como la de Breslau, con 1.700.000 almas, y como la de Colonia, con 1.400.000 tenían un solo representante, mientras que los Estados Pontificios que no pasaban de 700.000 almas, tenían por representantes 68 obispos.

El desprecio que Roma nos profesa, lo prueban los Iustitios alemanes que allí tienen. Una patrulla de auditanos hecha por un alemán, no obtiene siquiera respuesta. Ya lo decía el obispo Keppler. En Roma si hombre principia en el obispado, y sobre todo si es alemán. Allí no nos quieren más que para humillarnos, y que demos dinero, desde que han perdido esta costumbre hacia los franceses.

Grandes César Borges, el hijo de Alejandro VI, perdió 10.000 escudos á una carta, exclamó su prima Olympia: Esa pérdida no representa más que los gastos de los alemanes (el dinero que les sacaron por absolverlos con indulgencias, etcéteras,) y León X utilizó el dinero al-

más, no para San Pedro como se lo habían dado, sino para dotar á su hermana Magdalena de Méjico, al casarse con un hijo de Leocadio VIII.

Y qué hacen ahora con el dinero de San Pedro? Cuantas no rienda á nadie; para qué en un régimen absolutista como el suyo? La cuestión es cobrar y que los obispos alemanes se esfuercen en mandar alii cuanto dinero puedan, porque saben que en Roma no se considera á nadie, sino por el dinero.

Y con tanto orgullo, lo cierto es que Roma papal no ha producido nada genial; todo lo que allí hay científico es del extranjero. Ni un periódico moderno decente ha sabido orar; obispos alemanes regeneran diócesis postradas italiana. Para crear una Asociación Católica popular tienen que venir á Alemania y aprender cómo se hace eso; ellos nada saben. Y hemos de vivir de rodillas ante este poder tiránico? ¿Hasta cuándo?

RAYOS ANTICLERICALES
Lo que vamos á copiar, lo trasladamos al periódico cerca de esta capital *La Voz de Alicante*, para su conocimiento y efectos consiguientes:

«Un rayo en una iglesia»

Sevilla 20.

Anoche descargó en Alcalá del Río una formidable tempestad con gran aparato de relámpagos y truenos y frecuentes chubascos de agua.

Una exhalación oyó sobre la torre de la iglesia de la Asunción, destrozando la veleta.

Abrío un gran boquete, penetrando en el interior de la iglesia.

Destruyó totalmente el altar mayor y una imagen del Corazón de Jesús.

El rayo causó además grandes desperfectos en otros altares de la iglesia.

Y ahora dejemos nosotros parodiando:

La redacción de *EL PUEBLO*, sin novedad.

Otra vez

Sí, otra vez han debutado en el llamado Teatro Nuevo la vieja compañía dirigida por el célebre Pierrot Vidal y otra vez he de formular mi más enérgica protest

Almacenes de

EL SIGLO

SUCESOR DE

Navarro Hermanos

MAYOR Y PASAJE DE AMÉRIGO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Pañerías y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de punto PRIMERA EN PANUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros negros y blancos
5.000 capas, rusos, gabanes y pellizas para caballeros, desde 15 pesetas.—PRECIO FIJO

Servicio Telegráfico

La Asamblea de las Económicas

Madrid 21 (9 m.)

Se han recibido varios telegramas de Zaragoza, manifestando que despierta gran entusiasmo la Asamblea de Sociedades Económicas que trata de celebrarse en aquella ciudad.

Hasta ahora se han adherido á la Asamblea treinta y cuatro Sociedades.

La huelga de cargadores del muelle

Madrid 21 (9'15 m.)

Comunican de Bilbao que se declararon en huelga los cargadores del muelle.

La huelga, á la que en los primeros momentos se concedió poca importancia, aumentó considerablemente, ofreciendo difícil solución.

Los huelguistas se muestran muy excitados.

Se han tomado grandes precauciones para reprimir cualquier alboroto que se reproduzca.

Adquisición de un teatro

Madrid 21 (9'30 m.)

Hoy se ha firmado la escritura de compra del teatro de la Princesa, por Fernando Díaz de Mendoza.

Este se propone introducir en el teatro del cual es dueño, importantes reformas.

Probablemente hasta la temporada de invierno próxima, no actuarán María Guerrero y Fernando Mendoza con su compañía en su teatro.

Saludo

Madrid 21 (9'45 m.)

El Emperador del Japón ha telegrafizado á don Alfonso agradeciéndole su saludo y los agasajos y distinciones dispensados á su representante el Príncipe Kuni.

Don Alfonso á Biarritz

Madrid 21 (10 m.)

Oficialmente se anuncia el próximo viaje de don Alfonso á Biarritz.

Motiva este viaje, del que hace unos días se viene hablando, el deseo de don Alfonso de tener una entrevista con Eduardo VII de Inglaterra.

CASA EDITORIAL MAUCCI

(13)

cina de sustentar esa superstición oriental que consiste en rendir homenaje á un cierto Chrestos (1). Al parecer, quien le prestó este servicio, fué Crispinilla; la misma que no puede perdonar á Pomponia porque á ésta le ha bastado un marido de por vida. Una mujer de un solo marido Hallar hoy día en Roma algo semejante es más difícil que procurarse medio plato de hongos del Noricó. Has de saber que la juzgaron ante un tribunal doméstico.

—A tu juicio, ésta es una cosa admirable. Más tarde te referiré todo lo que hé visto y oido en ella.

En esto, habían llegado al «atrium». El escolavo que allí estaba, y que llevaba el nombre de «atriensis» (2), ordenó á un «nomenclator» que fuese á anunciar á los visitantes.

Entretanto, Petronio que nunca había estado en aquella austera casa, por creer que en una eterna melancolía debía reinar en ella, miró á su alrededor con asombro y comprendió que había incurrido en un error, pues la vista de aquel «atrium» dejaba mas bien una impresión grata. Un haz de rayos de sol, que desde lo alto pene-

MEJANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIMOLADAS

para

BAÑOS GENERALES

de éxito seguro en las

Enfermedades de la Piel

Herpes Escamas

Reuma Gota



De venta en FARMACIAS y DRUGUERÍAS

DÉPÔSITO: Viuda de M. Duclós

